
FormuleÊessenziali:
->ÊKCL,ÊKVL:Ê𝐼 =

∑ ா

∑ ோ
(𝑅𝑒𝑡𝑖 𝑎𝑛𝑒𝑙𝑙𝑜);

->ÊMillman:Ê𝑉ெே =
∑ ஺೔ା∑

ಶೕ

ೃೕ
ೕ೔

∑
భ

ೃೖ
ೖ

;

->Ê𝑅௞:ÊresistenzeÊdeiÊramiÊinÊcuiÊsonoÊpresentiÊsoloÊresistenzeÊoÊresistenzeÊeÊgeneratoriÊdiÊtensione❚❛❜
-> Thevenin/Norton: 𝑉 ௛ = 𝑅௘௤ ∗ 𝐴ே;

ElementiÊnonÊlineari:
Procedura: Formule:

Estrapolo il bipolo nl e calcolo l'equivalente Thevenin ai suoi poli;1) 𝑅௡௟ = 𝑘 ∗ 𝐼௡௟ ;-
𝑉௡௟ = 𝑅௡௟ ∗ 𝐼௡௟ ;-

Ricavato l'equivalente Thevenin, da KVL ricavo la relazione:2) 𝑉 ௛ − 𝑅௘௤ ∗ 𝐼௡௟ − 𝑘 ∗ 𝐼௡௟
ଶ = 0;-

Transitori:
Procedura:

Calcolo 𝑥 (𝑡௢ି = 0) e 𝑥 (𝑡 = ∞ଵ) per il primo transitorio;1)
Calcolo 𝑥 (𝑡௢ି) (con la formula) e e 𝑥 (∞௡) per ogni altro transitorio;2)

Definisco l'andamento della grandezza come: 𝑥(𝑡) = 𝑥(∞) + [𝑥(𝑡଴
ି) − 𝑥(∞)] ∗ 𝑒ି

೟ష೟బ
ഓ ;

SeÊ𝑖௅(𝑡) = 𝑥(𝑡)=>Ê𝜏௅ =
௅

ோ೐೜
;-

SeÊ𝑣஼(𝑡) = 𝑥(𝑡)=>Ê𝜏஼ = 𝑅௘௤ ∗ 𝐶;-

3)

-> Energia cumulata:
𝑊௅(𝑡) =

ଵ

ଶ
𝐿 𝑖௅

ଶ(𝑡);-

𝑊஼(𝑡) =
ଵ

ଶ
𝐶𝑣஼

ଶ(𝑡);-

ImpedenzeÊ𝑍 = 𝑅 + 𝑗𝑋:

RESISTORE 𝑉 =
𝑉ெ

√2
∗ 𝑒௝ఝೡ

INDUTTORE 𝐼 =
𝐼ெ

√2
∗ 𝑒௝ఝ೔

CONDENSATORE

Potenze:
Bipolo Potenza apparente A Potenza attiva P Potenza reattiva Q

𝐴 = 𝐸 ∗ 𝐼∗ 𝑃 = 𝑅𝑒(𝐴) 𝑄 = 𝐼𝑚(𝐴)

𝐴 = 𝑉ோ ∗ 𝐼ோ
∗ = 𝑅 ∗ 𝐼ோ

ଶ =
௏ೃ
మ

ோ 𝑃 = 𝑉 ∗ 𝐼 = 𝑅 ∗ 𝐼ோ
ଶ =

𝑉ோ
ଶ

𝑅

∅

𝐴 = 𝑉௅ ∗ 𝐼௅
∗ = 𝑗 ∗ 𝑋௅ ∗ 𝐼௅

ଶ = 𝑗 ∗
𝑉௅
ଶ

𝐿

∅
𝑄 = 𝑋௅ ∗ 𝐼௅

ଶ =
𝑉௅
ଶ

𝑋௅

𝐴 = 𝑉஼ ∗ 𝐼஼
∗ = 𝑗 ∗ 𝑋஼ ∗ 𝐼஼

ଶ = 𝑗 ∗
𝑉஼
ଶ

𝐶

∅
𝑄 = 𝑋஼ ∗ 𝐼஼

ଶ =
𝑉஼
ଶ

𝑋஼

-> Potenza apparente: 
A = P + jQ;

-> Boucherot: ∑ 𝐴௞ = 0;

൝
∑ 𝑄௝ = 0

∑ 𝑃௜ = 0
;-

->ÊFattoreÊdiÊpotenza:Ê
cos(𝜑) =

௉

|𝑨|
;

1.⧿⨀⨁⨂⨃Formulario



2.⧿⨀⨁⨂⨃Formulario
Trifase:

𝐸ଵ = 𝐸;•

𝐸ଶ = −
ଵ

ଶ
𝐸 + 𝑗

√ଷ

ଶ
𝐸;•

𝐸ଷ = −
ଵ

ଶ
𝐸 − 𝑗

√ଷ

ଶ
𝐸;•

->ÊNelÊcasoÊsiaÊpresentaÊunaÊresistenza/ÊgenerazioneÊinÊpiù,ÊsiÊutilizzaÊThevenin.
𝐼଴ =

௏బାாబ

௓೐೜ା௓బ
;-

𝑃଴ = 𝐼଴ ∗ 𝐸଴;-

𝑄଴ = ±ට𝐴଴
ଶ − 𝑃଴

ଶ;-

->Ê𝐸ଵ + 𝐸ଶ + 𝐸ଷ = 0;

->Ê𝑉ைᇲை =

ಶభ
ೋభ
ା
ಶమ
ೋమ
ା
ಶయ
ೋయ

భ

ೋభ
ା

భ

ೋమ
ା

భ

ೋయ

;

->Ê𝐼ଵ =
ாభି௏ೀᇲೀ

௓భ
; 𝐼ଶ =

ாమି௏ೀᇲೀ
௓మ

; 𝐼ଷ =
ாయି௏ೀᇲೀ

௓య
;


